Techniki wytwarzania odzieży
Data: 15.04.2020 r. ( 2 lekcje)
Temat: Dokumentacja procesu produkcyjnego, znaczenie w procesie produkcyjnym.
Notatka:
Sprawny przebieg procesu produkcyjnego w przedsiębiorstwie odzieżowym wymaga przygotowania odpowiedniej dokumentacji. Jest to konieczne, ponieważ każdy zespół ludzki i każdy uczestnik procesu produkcyjnego musi wiedzieć: jaki wyrób, z czego i jak ma produkować, jakich ma użyć narzędzi i maszyn, jakie warunki techniczne musi spełniać wyrób, aby uznać go za w pełni użytkowy, ile pracy należy wykonać w jednostce czasu i jaką otrzyma płacę.
Dokumentacja w procesie produkcyjnym spełnia zadania: instruktażowe, informacyjne i normatywne.
Dokumentację procesu produkcyjnego wykonują komórki organizacyjne przedsiębiorstwa pionu technicznego i ekonomicznego.
Dokumentację procesu produkcyjnego zatwierdza dyrektor przedsiębiorstwa lub upoważniony zastępca. Po zatwierdzeniu obowiązuje ona wszystkich pracowników i stanowi tzw. reżim technologiczny.

Data: 15.04.2020 r.
Temat: Rodzaje dokumentów i ich podział.
Notatka
Dokumentację procesu technologicznego można podzielić na: techniczną i ekonomiczną.
Dokumentacja techniczna przedsiębiorstwie odzieżowym jest zbiorem dokumentów opisowych i rysunkowych określających metody i środki wytwarzania wyrobu odzieżowego. Jest ściśle związana z jednym przedmiotem.
Dokumentacja techniczna dzieli się na: konstrukcyjną i technologiczną.
Dokumentacja konstrukcyjna określa cechy fizyczno-chemiczne danego wyrobu, tj. kształt i wielkość elementów konstrukcyjnych odzieży, takich jak przody, rękawy, tył oraz ilość i rodzaj materiałów niezbędnych do wykonania sztuki odzieży. Określa surowiec z którego ma być wykonany wyrób.
Dokumentacja technologiczna określa środki pracy i metody pracy, za pomocą których należy wykonać dany wyrób odzieżowy. Wskazuje sposób krojenia i obróbkę technologiczną elementów konstrukcyjnych. Określa maszyny i urządzenia, które są niezbędne w procesie technologicznym.
