Temat: Sprawdzenie umiejętności ortograficznych - dyktando
Klasa: I LO

Wyprawy Kolumba

  Od dawna …elarze opowiadali o dalekim lądzie, do kt..rego można dopłynąć z Europy oceanem w kierunku zachodnim. Do jego p..łnocnych wybrze…y dopłynęli nawet ..kandynawscy  …eglarze, zwani wikingami, w czasach kiedy u nas ..ądzili pierwsi …iastowie. Nie zapomniano o nim i teraz, ale doświadczeni marynarze sądzili, że są to właśnie upragnione Indie. Rozumowali następująco: skoro Ziemia jest okrągła, to płynąc na zach..d, można będzie w końcu do niej dotrzeć. K…ncepcja miała s…..s,  tylko nie przewidziano, że po drodze znajduje się orgromny k...ntynent, czyli dzisiejsza Ameryka.
  Krzysztof Kolumb, który chciał przez Ocean Atlantycki dotrzeć do Ind… po przestudiowaniu wielu plan…w, map, opis..w i list..w utwierdził się w przekonaniu, że  podr..ż będzie kr…tka. Niemal10 lat stracił na szukanie sponsora wyprawy. Kr..l ….ortualski  nie cciał nim być, natomiast po pewnych wa..aniach 3 okręty wystawili władcy Hiszpanii. 
  Dnia 3 sierpnia 1492 r. mała flotylla wyruszyła pod dow…dztwem Kolumba z …iszpańskiego potu Polos i po 70 dniach  ..eglugi dotarła 12 października do lądu. Lądem była wyspa San Salwador (Zbawiciela) w archipelagu Bahama. Dalsza podróż zaprowadziła ich do wysp znajdujących się przed k…tynentem amerykańskim Kuby i Haiti.Drua wyprawa Kolumba, składająca się już z 17 statków, dotarła do stałego lądu Ameryki Północnej, trzecia do Południowej. Tak więc podczas trzech kolejnych wypraw Kolumb odkrył większą część Kuby, która uważał za Chiny, otarł się o wybrze..e k..tynentu …ołudniowoamerykańskieo,  o którym sądził, ze jest brzegiem ziemskiego raju, a w końcu zbadał część wybrze..a …rodkowoamerykańskieg.
[bookmark: _GoBack]  Kolumb zmarł 1w 1506 roku, dwa lata po powrocie z ostatniej wyprawy, przekonany, że dotarł do Azji. Dziś mówi się o Kolumbie jako doskonałym żelarzu, odkrywcy Nowego Świata.
